8. Ciencia de la configuracion
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8.1 Combinatoria, ciencia de la configuracién.

S. Agustin de Tagaste (354/430), el mayor padre eclesiastico de la Iglesia occidental, es
el primero en escribir una doctrina separada sobre el orden o los 6rdenes “De ordine”
(literalmente: Sobre el orden). Lo hizo mientras se preparaba para el bautismo cristiano. Una
multitud de datos de musicologia, geometria, astronomia, teoria de nimeros (todos temas de
la tradicion pitagorica), son traidos a colacion en la pequefia obra de Agustin. Entre ellos, el
concepto basico de 'numerus' como traduccion del griego antiguo 'arithmos’, que en realidad
significa “configuracion de un numero de unidades” (de ahi nuestra traduccion ‘forma
numérica’). El 'nimero’ griego antiguo (al menos asi lo decimos nosotros) era al menos 'dos’,
es decir “. - .”. El tres era un triangulo, el cuatro era, por ejemplo, un cuadrilatero, etc . En
otras palabras, un namero consistia en un conjunto de lugares rellenables por la 'monas'
(unidad).

Combinatoria. S. Agustin da asi una definicion de “ordenacién”: “El orden es la
colocacion de cosas iguales y desiguales de tal manera que asigna a cada una su lugar
apropiado”. Asi lo expresa en su obra principal De civitate Dei xix: 13, imitando asi a Ciceron
imita. En otras palabras: GG es un conjunto de lugares; GV es un conjunto de cosas que hay
que colocar de tal manera que a cada una de ellas le corresponda el lugar que le corresponde.

En 1666, el apenas veinteafiero G.W. Leibniz (1646/1716), uno de los mas grandes
pensadores del siglo XVII, escribi6 el primer tratado sobre lo que hoy se denomina
“combinatoria” , literalmente “combinatoria” “De arte combinatoria” (Sobre la habilidad de
combinar).

Un tratamiento matematico de la combinatoria habla, entre otras cosas, de permutaciones,
variaciones y combinaciones. Por ejemplo, las letras a, b, ¢ y d pueden combinarse de 24
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formas distintas, empezando por “abcd” y terminando por “dcba”. Se dice que estas 4 letras
tienen 24 “permutaciones”. Si buscamos todas las formas en que se pueden escribir grupos de
tres letras diferentes con las mismas 4 letras, por ejemplo empezando por ‘abc' y acabando
por 'dcb’, llegamos de nuevo a un total de 24. Ahora hablamos de “variaciones”. Por ultimo,
si buscamos agrupaciones de estas 4 letras, tomadas de tres en tres, pero manteniendo el orden
alfabético, s6lo obtenemos “abc”, “abd”, “acd” y “bcd”. Esto se Ilama “combinaciones” en
matematicas. La teoria de la probabilidad, entre otras, se ocupa de todo esto, basdndose en un
monton de formulas matematicas.

C. Berge, Principes de combinatoire, Paris, 1968, define “combinar” como 1. colocar
datos (GV) dentro de un conjunto de lugares, es decir, de una “configuracion” (GG), o 2.
crear un conjunto de lugares (GV) de tal manera que puedan situarse en él varias cosas a
colocar (GG). Asi, segun la Biblia, Noé& (Noé) justo antes del diluvio disefid el arca
(configuracion), -GV- de tal manera que todos los pares de seres vivos -GG- pudieran tener
su lugar en ella. Del mismo modo, una mujer dispone la ropa blanca que va a guardar - GV -
en su armario como una configuracion - GG - de manera “ordenada”.

Logica. No hay logica sin la combinatoria anterior. La configuracion, por ejemplo, de la
sentencia “S (sujeto, sujeto) - P (predicado, predicado)” tolera que se rellene (‘coloque’) “La
flor perfumada” pero no “La flor perfumada”, porque, como S. Agustin ya dijo, “el lugar
apropiado” (y no “solo el lugar”). Noétese la configuracion del razonamiento completo: (R)

Ve

significa aqui “la rosa”.

SesP. ----- La flor perfumada  ----- “La flor perfumada” es literalmente ‘fuera de lugar'.
(R)esS. ----- Larosaes unaflor. ----- “La flor es una rosa” esté 'fuera de lugar'.
(R) esP. ----- Larosa perfumada.  ----- “La rosa perfumada” esta 'fuera de lugar'.

Regla de tres. Se trata de una configuracion matematica I6gicamente articulada que se
puede “rellenar correctamente”, porque cada relleno o colocacion tiene su lugar apropiado.

Si el 100% es igual a 30 y el 1% es igual a 30/100 (= 3/10), entonces el 15% es igual a
15 x 3/10 (o 45/10). Ay de quien “equivoque” las cifras en la configuracion anterior. Lo
mismo ocurre con lo que sigue.

Muestra bibliografica: 1.M. Bochenski. Wijsgerige methoden in de moderne wetenschap,
utr./Antw., 1961, 52/54. - En el caso de operaciones sencillas, es decir, todavia
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comprensibles, podemos prescindir de reglas sintacticas. “Cuando se trata de operaciones
algo complicadas, debemos limitarnos a la regla sintactica”. Entendido: la regla sintéctica es
lo visual.

Operaciones matematicas. - ;Nos detenemos en la aplicacién de reglas sintécticas.

1. Redaccion. -
27 Escribimos una multiplicacion de la siguiente manera: El 1 de 81 pertenece
X al lugar de la T (decena) y, por tanto, debajo del lugar de la decena del nimero
que estd encima. - BochenskiCuando multiplicamos, no pensamos en ello.
35 Simplemente aplicamos la regla sintactica: cada multiplicacién (y por tanto cada
recta numeérica) debe colocarse un lugar mas a la izquierda”. Proceder l6gicamente
135 es combinar de forma vélida el GG y el GV con “lugares” correctos emanados ...
continuamente. - Nota Esto hace que el aspecto maquinal de cualquier aritmética
81 practicada se defina en una regla sintactica. En otras palabras, una méaquina
calculada para este fin lo hace tan bien como los seres humanos observadores.
945
DHTE

2. Edicion estelar. - Bochenskiejemplo. - GG - La ecuacion matemaética ax2 + bx + ¢ =
0.- GV - Para 'resolver' esta ecuacion. - Empezamos moviendo c a la derecha pero afiadiendo
el signo contrario. Esto da: “ax? + bx = -c¢”. - Bochenski: - “Actuamos segun una regla
sintactica que dice: 'Cualquier miembro de un lado de una ecuacion puede trasladarse al otro
lado, pero entonces debe darsele un signo opuesto'.

Combinatoria. - Alguien escribi6 una vez que las operaciones matematicas son
combinatoria aplicada. En efecto, tanto las operaciones aritméticas como las de conjuntos
consisten en rellenar los lugares de una configuracion adecuada (es decir, no la primera mejor,
sino una configuracion loégicamente solida) de la manera correcta, es decir, I6gicamente
sdlida. ¢ Quién no puede ver ahora que la configuracion asi definida es una idea, es decir, una
forma o estructura abstracta - universal que, como lema colectivo, espera los rellenos
apropiados a ella que representan el andlisis que parte del GG, via el lema colectivo
(entramado), culmina en lo pedido? Si sélo se colocan correctamente los nimeros, las letras
y los signos.
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8.2 Algoritmo

Empezamos con un modelo culinario. Muestra bibliogréfica Da Mathilde.325 recettes
de cuisine créole, Paris, 1975, 215s. (Riz doux au lait de coco). La estructura es doble.

-1. Infraestructura. Equipo de cocina. Fuego. Ingredientes: un coco bien maduro, un
pufiado de arroz lavado por persona, una cucharada de azlcar glas por persona, un trozo de
canela, un poco de nuez moscada, zumo de limon verde.

- 2. Supraestructura. Este es el “algoritmo”. Despojar al coco de su corteza. Perforarlo
con un clavo que se golpea en los agujeros de la cabeza. Recoger el jugo del fruto en un
cuenco. Romper la nuez con un hacha. Recoger los fragmentos de forma que se elimine la
piel exterior marron. Rallar. El resultado es un puré. Verter el puré en un cuenco. Verter en
él el cuenco de zumo de fruta. Afiddele un vaso de agua. Verter este puré bastante liquido en
un trozo generoso de gasa o tul. Escurrir sobre un recipiente. Resultado: un puré bastante
seco. Mientras tanto: cocer suavemente el arroz en el fuego hasta que esté bien cocido.
Mezclar el arroz y la leche de coco. Afadir azlcar, nuez moscada y canela. Dejar reposar.
Que aproveche. Da Mathilde (entiéndase: tia Mathilde) lo clasifica entre los postres.

Algoritmo. Lo que Da Mathilde escribe, es un acto total compuesto por una serie de actos
parciales dirigidos hacia un objetivo. Lo que se Ilama “un sistema dindmico”, es decir, un
todo del que todas las partes se realizan 'diacrénicamente’ (a través del tiempo, una tras otra).
Da una definicién “praxeoldgica” (“praxeologia” es “teoria de las acciones™).

Configuracion. - Un algoritmo es una configuracion de tipo diacrénico; todas (y s6lo
todas) sus partes (lugares) se completan una tras otra. Asi se entiende la pareja platonica “todo
/ conjunto”: cada configuracién es un conjunto (sistema) formado por todas sus partes.
Supongamos que en el curso de la representacion uno se salta un subacto (demasiado corto)
o lo repite innecesariamente (demasiado), jya no se tiene “todo” y “entero”! En otras palabras,
la induccion sumativa tiene su origen en el doble sentido (todas las partes / el todo). Un viejo
proverbio dice: “Bonum ex integra et recta causa; malum e quocumque defectu” (Bueno es
lo que esta impecable (entero) y correctamente colocado; malo es cualquier defecto sobre el
punto). Asi ocurre en un algoritmo.

Logica. La regla de tres “Si el 100% es igual a 30 y el 1% es igual a 30/100 (3/10),
entonces el 15% es igual a 15x3/10 (45)” es un tipo de algoritmo matematico légicamente
articulado. Las partes -actos parciales- no toleran la omisién (demasiado corto) ni la repeticion
innecesaria (demasiado); si no, el todo no esta ahi con todos y s6lo todos los actos parciales.
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La formula es una configuracién diacrénica, un conjunto de lugares para rellenos
correctamente colocados, uno tras otro.

Un pentagrama con notas musicales es una configuracion tan apretada que debe rellenarse
con notas una tras otra. La semana, con su secuencia, es una configuracion de dias
consecutivos. Formulable en sus propios algoritmos.

Pensar, razonar, son actos, actos totales que consisten en un conjunto bien ordenado de
actos parciales. Actos totales intencionados. La ldgica esta constantemente cometiendo
algoritmos, hablando en secuencias responsables.

8.3 Algoritmos como programacion.

Programar es convertir la tarea en una secuencia logicamente correcta de pasos
elementales (= irreducibles) (etapas de accion) comprensibles para el tipo de ordenador. En
otras palabras: formar un algoritmo. - Nota: - Antes de desplegar el ordenador, uno se sienta
a la mesa con lapiz y papel: eso también es ya programar.

Algoritmia. - “El pensamiento algoritmico es el nicleo duro de la informatica”. (H. Haers
/ H. Jans Informatica en computer in het onderwijs, en: Streven (Amberes) 1984: julio,
928/940). - Se define una secuencia que expresa lo que esta en juego - la esencia - en una tras
otra.

Tipologia. - En los circulos de informacién se habla de “estructuras” de algoritmos. Por
ejemplo, las tres siguientes.

a. Algoritmo iterativo. - La repeticion monotona de lo mismo. - Modelo: “a,a,a,a,...”

La tarea (instruccion, orden) simplemente se repite varias veces. Modelo de aplicacion.
- Se desea recuperar una lista de veinte nombres del almacén (memoria) de nombres de un
ordenador: se pulsa: “introduzca un nombre” veinte veces.

- b. Algoritmo secuencial. - La secuencia no monotono. Modelo: “a, b, c, d, etc.”.
Modelo de aplicacion. - Conectando el café al ordenador. -
Situacion inicial: “Voy a la maquina de café”.
Situaciones de almohada: -
(a). Me quedo con la cafetera.
(b). Caminar hasta el grifo
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(c). Llenar la jarra con agua

(d). Etc. - Hasta llegar a la situacion final.

- ¢. Algoritmo selectivo. Pluralidad de opciones posibles entre las que elegir.
Modelo. - “Si es lo deseado, entonces 'si'. Si lo contrario, entonces 'no’. -

Modelo de aplicacion: - Hay alguien en el ministerio que tiene que calcular una pension
a través del ordenador (= declaracion). El conjunto, sélo el conjunto de todas las
informaciones que componen colectivamente la suma de la pension es lo que puede salir al
final del algoritmo. - Asi: “;Pertenece el derechohabiente a una de las siguientes categorias
(obrero, empleado, autonomo)? “;si o no?”. “Si la carrera profesional es parcial, entonces...”.

Conclusion. - Los algoritmos, si se elaboran de forma estrictamente l6gica, definen un
lema, es decir, una definicion provisional que se convierte en la definicion final a través de
las fases del algoritmo, donde las fases del algoritmo (que se denomina platénico) representan
el analisis.

8.4 Algo sobre las redes neuronales.
Desde 1960, y sobre todo a partir de 1985, los informaticos (estadounidenses, japoneses,

Suizos, etc.) experimentan con un tipo de ordenador que contiene redes neuronales. El llamado
“clasicamente” ordenador contiene un programa, una red neuronal no a menos que “en
ciernes”.

1. El cerebro humano. - Una neurona es una célula cerebral con su neurita y sus
dendritas. Nuestro cerebro esta formado por unos 100.000 millones de células nerviosas, que
interactan entre si gracias, en parte, a los astrocitos.

2. La red neuronal. - Este tipo de ordenador simula (= imita) nuestro cerebro. - A falta
del programa “clasico”, s6lo queda un conjunto de componentes -neuronas artificiales- que
interactdan (“se conectan”) a base de corrientes eléctricas.

Aplicacion.
- GG.- 1. Una red neuronal, 2. un texto.
- GV. (= instruccion). - “Busca la palabra 'galleta’ en el texto”.

Al igual que un ser humano, la red neuronal reacciona: cuanto mas se parece una palabra
a “galleta” (lo buscado), mas se “excita” (eléctricamente, por supuesto) la red neuronal.
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Resumiendo. - Los algoritmos del ordenador clésico son transparentes. El “algoritmo”
de unared neuronal es, incluso para los especialistas, “excéntrico”, con su propia selectividad.
- Nota: - Para los robots, las redes neuronales son un fendmeno clave. Las redes neuronales
ayudan a los robots a “mirar” o “editar palabras”.

El hombre y la maquina. - Muestra bibliografica: CEBOS, Cerveau humain (“Maman,
enco un miscui), en Journal de Geneve 10.12.90. - En un abrir y cerrar de 0jos, un nifio de
dos afios reconoce una galleta (“miseui” por “biscuit”) que apenas asoma el borde de su
envoltorio. En 1990, un ordenador clasico aun no lo conseguia.

Nota: El ordenador clasico no sélo carece de espiritu, sino también de vida. Como
maquina sin vida, carece de la, por asi decirlo, ilimitada capacidad de adaptacion y evolucion
que nos muestra la historia y, entre otras cosas, la evolucion (con sus mutaciones) de todas
las formas de vida (a partir de una bacteria, por ejemplo). Por no hablar de que el mismo
ordenador estaria a la altura de todas las operaciones de la mente humana. Si hay analogia
(identidad parcial) con la mente humana, desde luego no hay identidad total.

8.5. Esta particula resumida.
El orden es de todos los tiempos. Agustin fue el primero en poner por escrito una teoria

exhaustiva del orden. Siglos mas tarde, Leibniz abord6 abordé la ordenacion mediante una
teoria matematica de las combinaciones. En cada caso, se trata de ordenar datos en un
conjunto de lugares previstos para ello.

Si procedemos con légica, combinamos validamente GG y GV y les damos su lugar
correspondiente. Las operaciones matematicas complicadas, las ecuaciones algebraicas y
los algoritmos también requieren reglas sintacticas. Los algoritmos de las redes neuronales
son bastante mas complicados que los utilizados en la programacion de un ordenador
clasico.
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